

① $(z+i)^2 - i = 0$
 $z+i = \text{radice cubica di } i = e^{i(\frac{\pi}{6} + k\frac{2\pi}{3})} = \begin{cases} e^{i\frac{\pi}{6}} = \frac{\sqrt{3}}{2} + \frac{1}{2}i \\ e^{i\frac{5\pi}{6}} = -\frac{\sqrt{3}}{2} + \frac{1}{2}i \\ e^{i\frac{3\pi}{2}} = e^{-\frac{3\pi}{2}} = -i \end{cases}$
 $z = -i + (\text{radice cubica di } i) = \begin{cases} \frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i \\ -\frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i \\ -2i \end{cases}$

note:
 $r_3: Y = -\frac{1}{2}$
 $\frac{z-\frac{1}{2}}{2i} = -\frac{1}{2}$
 $z - \frac{1}{2} + i = 0$
 $i\bar{z} - i\bar{\frac{1}{2}} - 1 = 0$
 $r_2: Y = \sqrt{3}X - 2$
 $\frac{z-\frac{1}{2}}{2i} = \frac{z+\frac{1}{2}}{2}(\sqrt{3}-2)$
 $(\frac{\sqrt{3}}{2} + \frac{1}{2}i)z + (\frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i)\bar{z} - 2 = 0$
 $r_3: \text{circonferenza: } (z-i) \rightarrow \sqrt{\frac{1}{2}}$
 $c_3: i\bar{z} - i\bar{\frac{1}{2}} - 2\bar{z} = 0$
 $(z+i)(\bar{z}-i) = 1$
 $|z+i|^2 = 1$ centro $-i$ raggio 1
 $c_2: (\frac{\sqrt{3}}{2} + \frac{1}{2}i)z + (\frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i)\bar{z} - 2\bar{z} = 0$
 $|z - \frac{1}{2}(\frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i)|^2 = \frac{1}{4}$ centro $\frac{1}{2}(\frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i)$ raggio $\frac{1}{2}$
 $c_3: \text{circonferenza } c_3$ centro $\frac{1}{2}(-\frac{\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{2}i)$ raggio $\frac{1}{2}$

② $U = \langle \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \rangle = \langle \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \alpha \end{pmatrix}, \alpha, \beta \in \mathbb{K} \rangle$
 indipendenti, base di $U=2$
 $V: \begin{cases} X_1 - X_3 - X_5 = 0 \\ X_2 - X_3 - X_4 + X_5 = 0 \end{cases}$ Sist. omog. $\begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$ soluzioni: $\begin{cases} X_1 = X_3 + X_5 = \alpha + \delta \\ X_2 = X_3 + X_4 + X_5 = \alpha + \beta - \delta \\ X_3 = \alpha \\ X_4 = \beta \\ X_5 = \delta \end{cases}$
 $\begin{pmatrix} \alpha + \delta \\ \alpha + \beta - \delta \\ \alpha \\ \beta \\ \delta \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + \delta \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$
 3 vettori indip. base di V
 2 equazioni indipendenti, dim $V = 5 - \# \text{equazioni} = 3$

$U \cap V$ risolve il sistema di equazioni
 $\begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{III} \leftrightarrow \text{IV}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{III} + \text{IV}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$
 dopo 4 soluzioni di $U \cap V$
 $U \cap V = \langle \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \rangle = \langle \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \rangle$
 dim $U \cap V = 1$
 dim $U + V = \dim U + \dim V - \dim(U \cap V) = 2 + 3 - 1 = 4$
 $U+V$ è iperspazio (dim 4, una eq. omogenea)
 base: $\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ oppure $\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$
 dopo $\begin{cases} X_1 = \alpha \\ X_2 = \beta \\ X_3 = \alpha - \delta \\ X_4 = \beta - \gamma + \delta \\ X_5 = \alpha - \delta \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \alpha = X_1 \\ \beta = X_2 \\ \delta = \alpha - X_3 = X_1 - X_3 \\ \gamma = \alpha - X_5 = X_1 - X_5 \end{cases} \Rightarrow X_4 = \beta - \delta + \delta = \beta - (X_1 - X_3) + (X_1 - X_5) = X_2 - X_3 - X_4 + X_5 = 0$
 sistema $(0 \ 1 \ -1 \ 1 \ 1)$
 (è fatto equazione comune ai sistemi di U e di V ...)

(b) se H iperspazio (dim = 5-1=4)
 e $U+V$ ha dimensione 4, allora $\dim(H \cap (U+V))$ può essere $\begin{cases} 4 & \text{se } U+V \subseteq H \\ 3 & \text{altrimenti} \end{cases}$
 quindi E SEMPRE $\neq U$ (perché dim $U=2$), ma può essere $=V$: sono tutti e sei gli spazii che
 • contengono V
 • non contengono $U+V$
 (cioè ce ne sono da $U+V$)
 quindi gli spazii di equazioni
 $\alpha(X_1 - X_3 - X_5) + \beta(X_2 - X_3 - X_4 + X_5) = 0$ con $\alpha \neq 0$
 (per $\alpha=0$ abbiamo $U+V$)
 ovvero,
 se abbiamo:
 $U \cap V = \langle v_1 \rangle$
 $U = \langle v_1, v_2 \rangle$
 $V = \langle v_1, v_3, v_4 \rangle$
 con v_1, v_2, v_3, v_4 lin. indep. e v_5 vettore in complementare a base di \mathbb{K}^5
 Sono gli spazii H generati da $\langle v_1, v_2, v_3, v_4 \rangle$, $\langle v_3 + \alpha v_2 \rangle$ per qualunque V con $\alpha \in \mathbb{K}$ qualsiasi

(c) U' complementare di $U \Rightarrow \dim U' = 5 - \dim U = 3$
 V' complementare di $V \Rightarrow \dim V' = 5 - \dim V = 2$
 di dimensione di $U' \cap V'$ si può calcolare usando soluzioni:
 $\dim U' \cap V' = \dim U' + \dim V' - \dim(U+V) = 3 + 2 - 4 = 1$
 e ovviamente $\dim(U+V)$ è il massimo 5 (perché contengono V) e minimo 3 (perché contengono U')
 quindi $\dim U' \cap V'$ può essere $\begin{cases} 5-5=0 \\ 5-4=1 \\ 5-3=2 \end{cases}$
 Vediamo che sono tutti casi possibili:
 per semplicità si considera $U \cap V = \langle v_1 \rangle$
 $U = \langle v_1, v_2 \rangle$
 $V = \langle v_1, v_3, v_4 \rangle$
 con v_1, v_2, v_3, v_4 lin. indep. e v_5 vettore in complementare a base di \mathbb{K}^5 .
 possiamo usare $U' = \langle v_3, v_4, v_5 \rangle$ e allora $\dim(U' \cap V') = 1$
 $V' = \langle v_2, v_5 \rangle$
 oppure $U' = \langle v_3, v_4, v_1 + v_5 \rangle$ e allora $\dim(U' \cap V') = 0$
 $V' = \langle v_2, v_5 \rangle$
 oppure $U' = \langle v_2 + v_3, v_1 + v_5, v_4 \rangle$ e allora $\dim(U' \cap V') = 2$
 $V' = \langle v_2 + v_3, v_1 + v_5 \rangle$

Si può anche vedere usando esplicitamente la base data:
 $\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$
 e cercando complementari usando la base canonica di \mathbb{K}^5 :
 ① $U' = \langle e_1, e_2, e_3 \rangle, V' = \langle e_1, e_3 \rangle$ allora $U' \cap V' = U'$
 ② $U' = \langle e_1, e_3, e_5 \rangle, V' = \langle e_1, e_3 \rangle$ allora $U' \cap V' = \langle e_1 \rangle$
 ③ $U' = \langle e_1, e_3, e_5 \rangle, V' = \langle e_3, e_5 \rangle$ allora $U' \cap V' = \langle 0 \rangle$

Nota per capire come fare esempi:
 $U = \langle v_1, v_2 \rangle$
 U' complementare di U è dato da $\langle v_3, v_4, v_5 \rangle$
 e per trovare TUTTI i complementari di U basta usare le classi laterali di $\langle v_3, v_4, v_5 \rangle$ in \mathbb{K}^5/U , cioè $\langle v_3 + \alpha v_1 + \beta v_2, v_4 + \alpha v_1 + \beta v_2, v_5 + \alpha v_1 + \beta v_2 \rangle$
 perché compiendo questi vettori con v_1, v_2 generano tutto \mathbb{K}^5 (riduzione Gauss).
 Idem per $V = \langle v_1, v_3, v_4 \rangle \dots$

③ $\begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 & 1-\alpha & 2\alpha \\ 0 & \alpha & \alpha & \alpha^2-2\alpha+1 & 2\alpha \\ 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{I/\alpha} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ \alpha & 0 & 0 & \alpha^2-2\alpha+1 & 2\alpha \\ 0 & \alpha & \alpha & \alpha^2-2\alpha+1 & 2\alpha \end{pmatrix}$
 $\xrightarrow{II-II} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \alpha & \alpha & 1 & \alpha \\ 0 & \alpha & \alpha & \alpha^2-2\alpha+1 & 2\alpha \end{pmatrix}$
 $\xrightarrow{III-II} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \alpha & \alpha & 1 & \alpha \\ 0 & 0 & 0 & \alpha^2-2\alpha & \alpha \end{pmatrix}$
 quindi:
 per $\alpha \neq 0, \alpha \neq 1$: rango 3 incompleta, quindi rango 3 completa, calcoliamo il dim 1:
 $\begin{cases} X_1 = 1 + X_2 + X_3 + X_4 = 2 - \frac{2\alpha(\alpha-1)}{\alpha(\alpha-1)} + \frac{1}{\alpha-1} = \frac{2\alpha(\alpha-1) + \alpha - 1}{\alpha(\alpha-1)} = \frac{2\alpha^2 - 2\alpha + \alpha - 1}{\alpha(\alpha-1)} = \frac{2\alpha^2 - \alpha - 1}{\alpha(\alpha-1)} = \frac{(\alpha-1)(2\alpha+1)}{\alpha(\alpha-1)} = \frac{2\alpha+1}{\alpha}$
 $X_2 = \frac{1}{\alpha}(\alpha - \alpha X_3 - X_4) = 1 - \lambda - \frac{1}{\alpha(\alpha-1)} = \frac{\alpha(\alpha-1) - 1 - \lambda}{\alpha(\alpha-1)}$
 $X_3 = \lambda$ (qualsiasi parametro)
 $X_4 = \frac{1}{\alpha-1}$
 $S(\alpha) = \left\{ \begin{pmatrix} \frac{2\alpha+1}{\alpha} \\ \frac{\alpha^2 - \alpha - 1}{\alpha(\alpha-1)} - \lambda \\ \lambda \\ \frac{1}{\alpha-1} \end{pmatrix} \mid \lambda \in \mathbb{K} \right\} = \left\langle \begin{pmatrix} \frac{2\alpha+1}{\alpha} \\ \frac{\alpha^2 - \alpha - 1}{\alpha(\alpha-1)} \\ 0 \\ \frac{1}{\alpha-1} \end{pmatrix} \right\rangle + \left\langle \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle$

per $\alpha = 0$: la matrice diventa:
 $\begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$
 dopo n complete = 3
 n incomplete = 2
 e per $\mathbb{R}-\mathbb{C}$ non vi sono soluzioni.

per $\alpha = 1$: la matrice diventa:
 $\begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$
 dopo n complete = 2 = n incomplete, otteniamo soluzioni di dim 2:
 $\begin{cases} X_1 = 1 + X_2 + X_3 + X_4 = 1 + \lambda + \mu \\ X_2 = \lambda \\ X_3 = \mu \text{ (parametri qualsiasi)} \\ X_4 = 0 \end{cases}$
 $S(0) = \left\{ \begin{pmatrix} 1 + \lambda + \mu \\ \lambda \\ \mu \\ 0 \end{pmatrix} \mid \lambda, \mu \in \mathbb{K} \right\} = \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle + \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle + \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\rangle$

definizione $S(\alpha) \cap S(\beta)$ significa trovare i vettori della matrice X_i che soddisfanno entrambi i sistemi (con α e con β), cioè il sistema di equazioni

$\begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \alpha & \alpha & 1 & \alpha \\ 0 & 0 & 0 & \alpha^2-2\alpha & \alpha \\ 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \beta & \beta & 1 & \beta \\ 0 & 0 & 0 & \beta^2-\beta & \beta \end{pmatrix}$ quindi: se $\alpha = \beta$ abbiamo: $S(\alpha) \cap S(\beta) = S(\alpha)$ così di prima!
 se $\alpha = 1$ oppure $\beta = 1$ abbiamo: $S(\alpha) \cap S(\beta) = \emptyset$ (uno dei due è \emptyset)
 se $\alpha \neq \beta$ entrambi $\neq 1$:
 se $\alpha = 0$ (oppure $\beta = 0$, per simmetria) il sistema è
 $\begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & \beta & \beta & 1 & \beta \\ 0 & 0 & 0 & \beta^2-\beta & \beta \end{pmatrix} \xrightarrow{II-II} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & \beta & \beta & 1 & \beta \\ 0 & 0 & 0 & 0 & \beta \end{pmatrix} \leftarrow \text{impossibile con } \beta \neq 0$
 se $\alpha \neq \beta$ diversi sia da 0 che da 1 il sistema è
 $\begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \alpha & \alpha & 1 & \alpha \\ 0 & 0 & 0 & \alpha^2-2\alpha & \alpha \\ 0 & \beta & \beta & 1 & \beta \\ 0 & 0 & 0 & \beta^2-\beta & \beta \end{pmatrix} \xrightarrow{II-\frac{\beta}{\alpha}I} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \alpha & \alpha & 1 & \alpha \\ 0 & 0 & 0 & \alpha^2-2\alpha & \alpha \\ 0 & \beta & \beta & 1 & \beta \\ 0 & 0 & 0 & \beta^2-\beta & \beta \end{pmatrix} \xrightarrow{IV-\frac{\beta}{\alpha}II} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 & -1 & 1 \\ 0 & \alpha & \alpha & 1 & \alpha \\ 0 & 0 & 0 & \alpha^2-2\alpha & \alpha \\ 0 & 0 & 0 & 0 & \beta - \frac{\beta^2-\beta}{\alpha} \end{pmatrix} \leftarrow \text{impossibile}$

Prassi:
 $\beta \begin{cases} \alpha = 0 & = 1 & \neq 0, 1 \\ = 0 & S(\alpha) & \emptyset & \emptyset \\ = 1 & \emptyset & \emptyset & \emptyset \\ \neq 0, 1 & \emptyset & \emptyset & \emptyset \end{cases} \left\{ \begin{array}{l} S(\alpha) \text{ non } \emptyset \\ \emptyset \text{ altim.} \end{array} \right.$